

Előfizetési árak:

Egész évre	5 ft.	— kr.
Fél évre	2 „	50 „
Negyed évre	1 „	30 „
Néptanítókak egész évre 4 „	— „	— „
Egyes szám ára	10 „	— „

Hirdetési díjak:

Háromhastósos pétt sor	8 kr.
Nyilttérben soronként	15 „
Bélyeg minden beiktatásért	30 „

B A J A

vegyes tartalmu hetiközlöny.

Megjelenik minden vasarnap.

Szerkesztői iroda.

hova a lap szellemi részét illető kérdéseknek intézendők:
16 utca 337. sz.
Levelek csak bérmentesen fogadtatnak el. Kéziratok nem adatkak vissza.

Kiadóhivatal:

Az előfizetési pénzek és hirdetések kiadóhivatalba — N a n y L a j o s könyvnyomdája — küldendők be (Bódogtér, Scheibner-féle ház.)

A hivatalos árverési hirdetések.

Országszerte általános a panasz, hogy napokint ingó és ingatlan vagyon kerül az országban adóssági vérehajtás alá; a végrehajtás alá került birtokra azonban nincs vevő, és az eladósodás — a tönkrejutás — a nép minden osztálya közt nagy mértékben szaporodik.

Igen helyesen írja egyik lap, midőn ennek legközelebbi és leggyakoribb okát a hivatalos árverési hirdetések célszerűtlen közzétételi módjában keresi. Ez okozza a legtöbb árverési végrehajtás eredménytelenségét: a végrehajtás alá került birtokra, legyen az akár ingó, akár ingatlan, — a vevő általában kevés, s az többnyire potom áron, sőt gyakran úgy sem kerül.

Hányszor találkoztunk már a napiasítók terén is nyilvános panaszszal az iránt, hogy értékes birtokok a becslár tizedrészen sem keltnek el? A végrehajtás eljárását gyakran háromszor-négyyszer kell ismételti, s azután az eladási ár nagyobb részét a végrehajtási költség emészteli fel. Az adós potom-áron fosztatik meg értékes birtokaitól: de adóssága mégis fennmarad, attól mégsem szabadul; helyzete nem hogy tisztult a könnyebbült volna, sokszorosan nehezedit.

Hogy az adóssági végrehajtások gyakori eredménytelenségének oka az árverési hirdetések szokott módjában van, arról meggyőződhet bennünk a tényfelviszsgálata.

Vegytek elő a hivatalos „Budapesti Közlöny” akármelyik számát. Hemzsegnek abban az árverések. Hosszuk, 50—60 sorosak, sokszor egy szerinti kis tárgyaknál is 100 sort haladók ezek,

s bennök rakásra van gyűjtve minden chablonszerűség; de aminek főképp meg kellene lenni, az a legtrikább esetben van meg. Ritka hivatalos árverési hirdetés az, melyből a legfigyelmesebb kutató is tisztán kiveheti, hogy mi tulajdonképp a végrehajtás tárgya, s ugy megértheti azt, hogy az árverésen megjelenésre is elhatározhassa magát.

Pedig az árverési hirdetés tulajdonképpeni célja nem az, hogy értesíttessék a nagy közönség arról, miszerint a birtok végrehajtás alá került, hanem első sorban az, hogy az árverésre kitöltött birtoknak vevői akadjanak.

Azt, hogy mennyire rendszertelen a hirdetések sorozata, és hogy csak egy kissé több rendszeresség is mennyire megkönnyitné a figyelemmel kísérést, nem is emlegetem. De főállítással magával a közvetlen tény felmutatásával kívánom bizonyítani.

A hivatalos lapnak, melyben szabály szerint minden törvényes végrehajtási hirdetésnek meg kellene lenni, nult évi számai közül esetlegesen a március 1-ről kelt 49 ik számot huztam ki. Ebben 119 különféle árverési hirdetés tallok. Az árverésre kitöltött tárgyak kitett becsértéke 1,056,208 ft. Ezen felül van több tárgy, melynek becsértéke nincs kitéve. A 110 közt alig van 4—5 hirdetés, a melyből világosan meglehet érteni, hogy mi az árverezendő tárgy, s ez többnyire ingószágánál; ingatlanoknál leggyakrabban csak a telekkönyvi száma történik hivatkozás, sokszor ez is egészen hiányzik. Oly körülírás, melyből az, aki valamit venni szándékszik, feltalálhassa amit keres, és ked-

vet nyerjen az árverésen megjelenésre, a legtrikább eset. Sokkal több az oly formáságoknak is hiánya, a melyek miatt ezen megtartás bizonytalanná válik, s az is sokszor visszatartózkodik a megjelenéstől, — nem akarván bizonytalanra kötelezni, — akinek különben szándéka s kedve volna vendőképp lépni fel az árverelésen

(Vége következik.)

Baja, 1877. ápril 27.

Telkiertes szerkesztő ír!

Az első-baranya-bácsi reform. egyházmegye az előbbi években azon határozatot hozta, hogy egyházmegye ügyeinek elintézte végett tartatni szokott évi közgyűlések, felváltva Baján, Mohácsban és Újvidéken tartassanak. E határozat értelmében az idei egyházmegyei közgyűlés városunkban tartatott meg, melynek főmozgatait következőkben van szerencsém ismertetni.

Folyó hó 24-én nagy számmal sereglettek ide az első-baranya- és bácsi egyházmegyében levő reform. egyházaknak egyházi és világi részről való képviselői. D. u. 3 órakor vette kezdetét a ref. lelkesi lakon az előértekezlet, hol a tárgyalandó ügyek — hogy azokkal mindegyik képviselő ismerős legyen — előlegesen megbeszéltek és ép e miatt elég hosszúra is nyult, mert csak esti 8 órakor rekesztetett be.

E hó 25-én szerdán reggeli fél 9 órakor, rövid isteni tisztelet után megkezdett a reform. templomban méltóságos K i s s M i k l o s Jász-Kun-megye főispánja mint világi, — és nagytiszteletű K á m á n P á l torzasi lelkes, főesperes mint egyházi elnök vezetése alatt a főgyűlés, s minden megszoktak nélkül szépe számú hallgatóság jelenlétében délután fél 2 óráig folytatott. Ekkor a gyűlés tagjai — mintegy 34—36-an (mind egyházi férfiak) — csoportosan vonultak a „Bárány” vendéglőbe, hol társasbéd rendeztetett. A minden

A »Baja« tárcája.

Tavaszi kép.

— Áprilisi tárcá. —

Flóra hinti kelleimet mindenfelé.

A pacsipta dalába elegendik a szánató-vető ember danája és reggeltől estig vív munka közben élvezet a legszebb ingyen hangverseny.

De nem becsüli!

Sőt föl sem veszi az imádott természet szépségeit, hanem e helyett bejön vasárnap a városba — élvezni. Van is itt annyi élvezet, hogy csuda!

Csakhogy itt Flóra (az a mythologiabeli) nem oly fantasztikus tünemény, szárnyas, kékszemű, virágkoszorús angyal; hanem vaskos, poros, teltkaru donna.

Tudónia is a burgersereg zöld szigete egy kis szórakozásra, ha a Sugovicza-parton valami gép volna, mely átmenelne abba a kiirtott, legvonasat eldorádóba. De csak kerülgeti, próbálgatja a lemenést, végre rászánja magát és — legurul.

Jaj neked boldogtalan halandó, ha a zene csáberejének nem tudsz ellentálni és nem elégszel meg a szigetről átörögő bögő hangjával!

Ha a meredeke partról (mi módon? azt magad sem tudod) a töltsére lekerültél, mely dühidajjal egy nagyot, ments meg lábaidat a saruktól és úgy menj az igéret földjére.

Végre átértél. — Elfáradtál? — Elhiszem, új lej! De hová? Oh! van itt pinéc bőven, ha az ember azt kialsítja „zählen” — hancra ugranak melléd és állnak szolgálatodra.

— Meltóztatik parancsolni? Szolgálhatok valamivel?

— Igen! mindenké elött egy székkel.

Akkora futás támad a pinécek közt, mintha bi-

zony mind egyik szerencsésének tartaná, hogy neked valahol egy székert kerithessen. Hiu remény! Mérgelődhetel, káromkodhatol, szíthatod a lelkét, de azért egyik sem néz feléd.

Körültekintesz — egy ismerősköztől ellopott asztalt pillantasz meg. No! ezeknek lesz annyi emberségük és közköz fogadnak — gondolod magadban. Szivesen megteszik, szoritanak annyi helyet, hogy épen oda férsz, — leülni azért még sem lehet, mert nincs hová.

— Foglalj helyet barátom — szólít meg Péter.

Te meg, ha tegyék fel, Pál vagy, méltó bosszankodásodnak így adsz kifejezést:

— Igen ám! Ha hoztam volna magammal székert,

mert az a „kellnerré avanszított kucseréb” ugy látszik megfelekedeztet rólam.

— Tudod mit? — szól Péter — ha megköszönöd szépen, én mondok neked egy üres helyet.

És mond is olyant, a melyet te megköszönész alán. Léven pedig azon üres hely a park közepéből ki nyuló karesú nyárfa derekára odatákol, szédítő magasságban lebegő szék, melyet valamely csepürágó, bieskanyelő kötéltáncos komédiás felejtett ott, midőn pár év előtt szerencsétlenül bennünket művészetével.

Jó hely is az, kivált ha tudnál oda mászni. Nem kellene folyton túrnód a zenészek alkalmatlankodását, akik annyiszor megadóztatnak.

Azonban te elhatározod magad, hogy oda föl még sem mászol, hanem meglátod egy társaságban Potyafi barátodat, kinek „ezchejé” a multkor kifizetted, mivel otthon felejté tárcáját (?) és meg vagy győződve, amint észreveszi, hogy felé közeledel, megszökik és te elfoglalhatod helyét.

Ismét, hiu remény!

— Barátom, add át helyed, nagyon elfáradtam!

— Nincs a világon az a kincs, melyért én most föl kelnék — szól Potyafi.

Ekkor cselhez folyamodol.

— Felkész-e, ha elegendem adósságod felét?

— Nem lehet!

Ez a „nem lehet” pedig nálad annyit jelent, hogy Potyafinak nincs egy két garasánál több pénze, de azért kiabál és parancsolgat.

— Tudod mit? — ezt sűgyva mondd neki — kifizetem az eddigi költségesed. Mondd a társaságnak, hogy csak most jut eszedbe mulasztalás dolgod.

— Az már más!

Potyafi pedig szörnyű komolyan engedelmet kér a távozásra és az utolsó két garasát is oda veti borraivalól.

Hála Istennek! Végre átadhatod magad a megérdemelt élvezetnek.

A lenyugvó nap arany keretbe foglalja a nyugatról tánuoló terhes felhőket.

Parancsolsz egy pohár égett kukorral megfektetett árpalát.

Mig megkapod, a nap mindig mélyebbre süllyed a láthatárról alá, az az ominosus felhő pedig emelkedik.

Egyszerre csak keletkezik olyan fergeteg, a minőt csak mesélni hallottál kis gyermek korodban, midőn a garabonciás diák nyargal a szeloken.

És támad babiloni zűrvárv. Világ teremtése előtti chaos — az uszályok közt. A tolongásban elfelejtet kalapodat zsinnegel megerősíteni és a szél úgy lekoppja, mintha nem is lett volna a fejedben. Szerencsédre beleszik egy fejre borított uszályba és onnan kell ismét visszaramánkodnod.

Az ég dörög, a zápor hull, minden jó lélek dicséri az urat.

Te pedig nem akarsz jó lélek, hanem inkább száraz lenni.

A homok-töltés közepén elér a zápor, vissza

tekintetben kitűnő ebéd, a Vajda testvérek zenekarának virtuózitása, szabatos játéka, a komoly egyéneket vigábo kedélyre hangoló; toaszok bőven hangoztatják, s a társaságból végeztével a megszokott gyűlés délután 5 órakor újra folytatott, s csak esti 7 és fél órakor véget ért. Hogy micsoda ügyek lettek tárgyalva, azokat itt — mert igen számosak — fölemlítenem nem lehet; majd ha a jegyzőkönyv kész lesz, szívesen szolgálak egy példánnyal — föltéve, hogy szerkesztő úr szívesen veendő.*)

Csütörtökön reggel a gyűlés folytatása, jegyzőkönyv felolvasása s hitelesítése végett ismét összejűtöttek a képviselők, s miután a gyűlés déli 12 órakor véget ért, tagjait Gál Péter úr „Horák” szállodájába ebédre hívta meg. A józsi étket elkölte se egy-két pohár borknak a szíves házigazda egészségére történt ürítése után, a gyűlés tagjai — kivéve kik kocsin távoztak el, — szívélyes búcsú után a hajóval utaztak el.

Legyen megengedve felemlítenem a vendégek előbbkelőinek megjegyzését. — Többen kérdezték tőlem, hogy a „Bárány vendéglő” kinek a birtoka? Persze nem felelhettem rá mást, mint azt, hogy a városé. — Így nem esda — felelték — ha itt minden ajtószok törött, kilincsek használhatatlanok, záradk ki nem nyithatók, falak piszkosak, ablakok dudálóak — mert ennek az épületnek sok gazdája van!

Még mondtak valamit arról a híres kövezetről is, mely a borpiactól az állomás hidjáig tégdíg érő sárhábrékkal van aszfaltburkolva. Hogy mit? Azt úgy hiszem gondolhatja Tekintetesség is, csak azt resteltem legjobban, hogy kérdészőkösökre be kellett vallanom azt, hogy ezen út burkolata szintén a város érdeme.

Ezen két ügyben talán lehetne is valamit egy kis jó akaratral tenni! —

Maradtam tekintetes szerkesztő úrnak

tiszteletjére
E m ö d y.

Különfelek.

Lapunk mai száma már Nánay Lajos ur kiadásában jelenik meg, ki a mellékelt körlevél értelmében a nyomda tulajdonosává vált. Mi az új kiadót nyereségnek tekintjük lapunkra nézve és bizvást ígérhetjük, hogy mind a kiállítás, mind a székiülés tekintetében panaszra ok nem leend. A szerkesztőség.

— A bajai törvényesek visszadlítása iránti mozgalom megindítása végett választott bizottság terjedelme emlékiratot dolgozott ki, melyet Bajai város küldöttsége — az egész környék hozzájárulása mellett — fog a napokban az igazságügyminiszter urnak átjűny-

*) Kérjük

Szerek.

épen annyira van, mint a part, tehát az utóbbit véled futással elérni.

Midőn már megszoktad a lélekzet szorulását, az oldal nyílamást, midőn már nyájasan integet feléd egy kávéház ajtaja: épen ekkor áll el az — eső.

Oh, mily kellemes most kűnn a szabad ég alatt az első zápor után, az ég csillagjai élénken ragyognak a sötétek háttérből, a levegő tiszta, telve van ozonnal. Ki menne ilyenkor zárt, fűlledt szobába?

Elhatározod magad a Bódog-térre menni, arra a kis oázisra.

Oázis az bizony — a papiron, amint a kertész azt tervek kifűgűrta!

Szűpen van kigondolva. Egyformára nyessett orgonabokrok, zöld pázsit, mezei virágok, itt-ott tamerisk cserjék, tiszta utak stb. stb.

Kell-e ennél több azon kis helyre?

Azt mondod: nem! Sőt szívesen meghízted pótadótát, ha látdod, hova fordítják.

Természetben pedig találás 200 darab mogyorófa sátpapáték a láncc meglé tűzdelve, pázsitnak a helyét és fenekelési részes egűrtak.

Not de nem megy az egyszerű, majd megneő a déd-unokák számára, ha a hűg a hűk föl nem legelik.

Itt sőtánni nem lehet. Tehát haza megysz és elhatározod magad mások próbánni szerencsét, de előre is biztosíthatlak, jámbor olvasóm, hogy ez így fog menni minden vasárnap, lehet, hogy — más váriációban.

Bruno.

tani. A memorandum Popovics Döme ur szakavatott jeles tollából folyt, kinek szívessegeiből annak közlését lapunkban legközelebb megkezdhetjük.

— A bajai főgymn. ifjúság által „Deák-Ferenec” segűlyegylete javára ápril 21-én rendezett hangverseny és táncmulatság kitűnően sikerűlt. A főgymn. dalárda által összhangoztatás praecisióval előadott darabokban legkivált Jablonszky Géza és Frank József VIII. oszt. tanulók tűntek ki; előbbi ifjú kora daára csengő bariton-, utóbbi szép tenor-hanggal rendelkezik. A beszőtt „Apró félreértések” című I felvonásos vígjáték folytonos derűltségben tartá a nagyszámú közönséget. Az iparkodó szereplők közül, kik mindannyian a sikerhez járultak, megis kivált Drescher Bela VIII. oszt. tanuló, ki oly „jóüzű” humorral játszta „Jóüzű” Samut, a szakácsot, hogy alakítása akármely színesnek nem vált volna szűgényre. A főderem Drescher Rezső uré, ki a kis darabot igen ügyesen rendezte. A függöny legördűlivel a műkedvelők élénken hivattak s Kazal Ilka k. a. korszort is kapott. A rendezőt szintén hívták. Hogy az előadás mennyit jövedelmezett a jótékony célnak, eddigelé nem tudjuk.

— Örvendetes hír. Megbízható forrásból értesűlünk, hogy a bajai műkedvelő-társulat által május hó végén vagy június hó elején rendezendő hangversenyben Kauerer Gerster Berta asszony és Gerster Etelka k. a. művészetűnk igen ragyogó eme két csillag — közreműködését megígéri szíveskedő. A művész testvérpár ez idő tájban rövid tartózkodásra Palitýrói Bajára jő és készséggel járul a műkedvelő-társulat hazafiás céljához oly adományal, mely kincses felér és melyet forró köszönnel kell meghálálunk.

— Gyűléselet. Özv. Politzer szűl Ilberman Johanna asszony f. hó 27-én reggeli 1/2 órakor rövid szonvedés után 82 éves korában jógu létre szenderűlt. A rokonnaitól forrón szeretett és közönséget és becsűltenek örvendett elhunytak hűlt tetemét ma délelött 10 órakor kísértetnek az örök nyugalom helyére. Béke lengjen porai felett!

— Az „Ujvidék”-ben olvassuk: Több oldalról értesűlünk, hogy a f. év végén eszközendő megyei tisztűjtás már is nagyban foglalkoztatja az aspiránusok kedélyeit. Eddig nem kevesebb, mint 12 alispáni jelölt-ről hallottunk; a szolgabírói állomásokat illetőleg pedig úgy vesszük észre, hogy legalább is minden ötödik ember szolgabíró szeretne lenni. Nevek említésétől most még természetesen tartózkodunk mindaddig, míg maga a közvélemény nem fog a jelöltekkel foglalkozni.

— A Bés-Bodrog megyei fűlkeműlés-egylet május hó 24-én Filipován tartja ez évi közgyűlést.

— Anapokban két vidéki ügyes-bajos ember állított be egy újvidéki ügyvédhez, kiknek egyike Kunkóti Györgynek, másika pedig Nulánuszok nevezte magát. Valami birtokügyben levén járatosak, a telekionyi hivatalban kintán, hogy Kunkóti Györgyöt voltaképpen Gombkűtő Györgynek, Nulánuszt pedig Nyűl Jánosnak hívják. A boldogtalanok szűlő német lakosok közé kerülvén, azok között ökmár magyar nevetűk is ellelejtették. (U—k.)

— A „Szabadkai Közöny” következő gyászhiat közül: Simonovics szűl: Sándor Matild, Sándor István nyug. tsvszkai bíró leánya rövid betegeskedés után f. hó 20-án élte 23. évében B. Almáson elhunyt. Fogadják a mélyen suttó szűlők meleg részvételnél, némi vigaszt bánatukra.

— Egy fiatal asszonyság megkérte férjét, hogy az olvasókörből hoztatta ki számára valami olvasni valót. Az udvarias finom férj el is megy az olvasó körbe, de bosszuságára a valamire való könyv mind ki volt adva. Felkérte tehát a könyvtárnokot, hogy ha valami jó könyv érkeznék be, tudatná azt vele azonnal. — Az elözékény könyvtárnok, amint az első jó rogný beérkezett — levelezési lapra a közbeközöket írta és küldte el a postán az illető urj emberhez: „Úram — — Kűszív ember fiait átveheti nálam ma délelött 12 órakor akár személyesen, akár megbírottja áte! — még senkinek sem mondtam hogy nálam van, de delűtan már a kérdészőkűdők előtt nem fogom eltitkolhatni.” — És ez a levelezési lap így került a férj honn nem létében — az új menyecske kezébe, ki csaknem ájultan rogyott le, azt gondolván, hogy ártatlan-előleletű férjének úgy dugaszban is fia vannak. — Szerencsére azonban a férj utjában betéve a körbe, magával vitte: „A kűszív ember fiait” című rognýt, s a mélyen levert feleséget így győzte meg a tévedésről.

— Gyilkos bűrvárdok. Berlinben közelebb nyomára jött az egészségügyi hivatal, hogy a divatozó báli ruhakelmék közt olyanok is vannak, melyeken ezűt vagy aranyszűnű fémper (kristályper) van elhűtve. E por réz és ón ötvözte, mely az emberi bőrről érinkezésbe hozatván, abba befurakodik, a nyálkahártyákra és lélekző szervekre veszélyes hatású. Ha már most ilyen ruhában táncra kel a báliszerzők koszorúja, a veszélyes por lehűlik, elűtűti a terem levegűjét, és kész a tüdőbetegség, azt se tudjuk honnan. Hát csak onnan a külföldről, ahová anyki kűnsűnk vándorol piper: cikkükér-

— A dió szűlűtája a legjobb fogpor. A legűb fogfűjtás onnét származik, hogy fogainkat elhűnyagoljuk; mert hát csak egy kis hideg vízzel kibűitenni még mindig nem elég arra nézve, hogy fogaink tiszták s az inyhús űde legyen. Még a pevetés is jobban esűk ki, ha azáltal szép fehér fogakat mutatunk. Nem küldjük ugyan szűves olvasónűnket a patikába fogporért, hanem egyszerűen azt tanácsoljuk, hogy a diónak zűd hűtét száritásuk oly jűl meg, hogy porra törni lehessen s ha ezen porral dűrszűlik minden másod nap fogainkat, nem lesz bajuk sem a fogfűjtással, sem panaszuk, hogy fogaink elfekűtűlnek.

— Az egűhöz tades parancsára. Kovács Ferenec és Kabay Endre szentesi leányiskolai tanítókra kimondta fél évvel ezűlött a Ref. egűház tanács, hogy határidűre vegyék fel Hymen járműt, mert úgy követeli a kánon, hogy a leányoknak tanítója csak nűb ember lehet. A tanítók álltak a rendelkezés s közeleb jűgyet váltottak, még pedig szűvik szerint. (K—y.)

— Olyvasónűk figyelműt felhívjuk ifjú Kohn József urnak lapunk mai számának hirdetésű rovattában foglalt árjegyűkűre, mely tartalmas volta és az árak olcsósága által méltatást érdemel.

Irodalom.

A „Magyarország és a Nagyvilág” 16-ik száma követező tartalommal jelent meg: Szűveg: Csűky Gergely. — Janus. — Elűtűvezett utak. Regűny. (Vérsesi Arnold. XV. folyt.) — Gerster Etelka. — Két mese. Kűlt. (Greguss Agost.) — Ebfajok (F. J.) — Egy boldogtalan törtűnete. Jack. Rogűny. (Daudet Alfonz. XV. folyt.) — Pűvárosi tárcalvél: Keeskeműthy Aurűröl. (Porzű.) — Zene. (s. m.) — Az gűny torkában. — A tőrűk képviselűhűz terme. — Vászára menű oláh asszonyok. — Deák Ferenec emlékezete. Pályanyertes költeműny. (Sándor József.) — Különfelek. — Sakkfeladvány. — Szűrjűtvűny. — Szerkesztűi izenetek. Rajzok: Csűky Gergely. — Gerster Etelka. A tőrűk képviselűhűz termű. — Az gűny torkában. — Ebfajok. — Vászára menű oláh asszonyok.

Apróságok.

* Ételmes elűhatetűtség. A bajai vaskereskedűk elűhatározta maguk közt, hogy a Szt. Györgyrűl elűvezett bajai országos vásár alkalmával árűniknak nem mennek ki a vásártérre, hanem azokat rendes üzleti helyisegeikben fogják árűlni. Ezen határozatnak azonban egy tűt collyga csak úgy akarta magát alávetni, ha versenyűrsai közül kiki 1 frtot ad neki. Ezek — mint értesűlünk — nem voltak hajlandók alamiznát, adni.

* Ha van boldogság a világon, ha van valami, miűrt elűnkű érdemes, bizonyára elű szerelműnk és képeletű többjűnyort nyujt, mint elűnkű minden porvalósága. — Eűtvűs.

* Édesen szonvedni; szomorkűdni anűlkűl, hogy tudnűd miűrt? Az egy. Gűlváloságot jobban kedvűlni minden mulatságnál; örűmet magánosan lenni a világos tavaknál, kűszálon és a homályos erűdségben; minden gyűnyűrűsűget csak a kies természetűb szűvni vagy csak egyetlen léleknek társaságát kívánni, akinek ezt mind elmondanűd . . . micsoda, ok micsoda állapote? Itt olvasnak egybe a meny gyűnyűrűsűgei a kinok gűytűrelművel . . .

Csarnok.

Jellasiék és Károlyi grűnűe.

— Egy tréfa 1848-ból.

Szűnte tollamba reked ez a tréfa elűbűl a gűszos idűbűl. Hanem elűjon a kor, midűn elűpihent a közvetlen elűnkű fájdalom a szűvekben s a kijazott keserűség utáni mély nyugalommal fog a magyar ember ezekre az idűkre visszagondolni s akkor kűltű s törtűnésű sietni fog e kornak felűllatni egy valűbű elűbűletűt. — Kűltűk, törtűnésűk, moló vággyal kerűsgűlnűk, kutatnak, majd akkor aprű jelleműz csetek után s a kűltűszetnek jűl fog esni egy hű tréfa, a mibűl kiűkűműllhatja, hogy a magyar azon nagy harcban nemcsak karral s a lelkesűdűs fegyverűvel küzdűt, de még tréfvál is levágtá ellenfeletűt.

A kápolnán, isaszegi- és váci csaták után törtűnt ez a dolog, mikor Gergűy, Damjanich és Nagy Sándor a gűzetlen szekűrűn vágattak a szűtűptűr, málladozó, veresűgektűl elűnkűt ostromkű sorog után.

Jellasiék, a vőrűs kűpenyessok bűnja Pestre vonult hadtűstével s a grűf Károlyi palotába szállűsította magűt. A grűf csalábűl akkor Pesten volt a késűbb külfűldre vándorol grűnűe, a lelkes és bájos hűnteyűn, kinek Petűfű oly szép emléket állított költeműnyeiben! Jellasiékban azonban semmi sem lűkhatott a lelkesűgtűl s a mi a politikát illette, szép nűkkel szem-

ben — úgy mond a krónika — szerette volna a semlegesség zászlóját felvonni, nem igen lehetett a bának fogalma a „patriotismusról, nem igen ismerhették magyar nőt. — A mellett kiváló és kedves tulajdonságát képezte a hűség, mert másoknak nem tetszett, tetszett magának. — Ez ugyan nem a legohajtandóbb állapot, de még sem a legrosszabb recipe az ellenében, hogy senkinek se tessünk.

Értesült a bán a grófné ittlétéről, láthatta is, elég az hozzá, hogy szeretett volna nála tisztelkedni s ebből önját ki is fejezte in optima forma — Az elküldött Kammerdiener azonban a kellemes küldetésről hosszú orral tért meg s valószínűleg csak nehezen fért ki torkán a magyar grófné válasza.

„Jelliasich bánnak Károlyi Györgyné soha sincs otthon!”

Nagyon sajnálható, hogy valamely jámbor begyűs el nem regelte nekünk, melyik kategóriájába a physiognomiának tartozott az arc, a mit a rettenhetlen bánnak a kurta válasza csapni méltóztatott. — Ez olyan „Abfertigung“ volt műszóval élve, milyenne a nemes bán aligha számíthatott szolgálati pályáján. — Boszusága nem ismert határt, hűségáza töven volt találva s a parancsoláshoz szokott katona, furcsán érezhette magát, hogy a „Kriegsrathon“ kívül másnak is kell engedelmeskedni, egy gyöngye védtelen nőnek oly város közepette, melyben az ő hadai a harci statariumnak „bon plaisir“ szagu paragrafusai szerint uralkodnak.

A bánfi felgerjedés és boszuságának eredménye az volt, hogy régtől kiköltözött a Károlyi palotából egy vendéglőbe.

Toprenkedhetett azután, hogy mikép töltse boszuját a grófnén, de természetesen, az ilyen rajta elkövetett sottise-al szemben bajos volt állapota, a hadi törvény paragrafusai igen nyulckonyak és hajlithatók ugyan, arra azonban aligha ván paragraphus, hogy egy háziasszony elfogadni tartozzék azt, akit nem akar. — A muszka hadi eljárás azóta e téren is felmutathat új vivmányokat, de Jelliasich bánnak akkor tájt a civilizatióának e roppant haladásáról még nem lehetett tudomása. — „Fausse position“ — ba nem igen akarhatott jutni, boszuságát valami drasticus módon kifejezni, csak neveltségessé tette volna és a neveltségesség rettenhet-

len tábornokra csak oly kellemetlen lehet, mint akár-mely más apróbb fajtájú halandóra.

Majd megteszi ő! gondolta magában és csöngetett az előbb hosszú orral visszatért komornyiknak. — A grófné válasza az ő hazafiasági fogalma szerint nem lehetett egyéb udvariatiánságnál s erre méltósággal, lenézéssel kell válaszolni.

A hosszú orru kammerdiener kapta hát parancsul: siessen előbbi veresége helyére és kérje el a számlát.

A bán a contót kéri, nem veszi észre, hogy a Károlyi palotában lakott, a bán a magyar főur házát közönséges hotelnek tekintti s kéri a contóját. Kifizeti, van miből. — A „Hauptspass“ sikerültnek előérzetében hihetőleg kezét dörzsölhette s előre nevetett azon, mily famozus pillanat lesz, ha kiállott hadjárat után, tábornok barátaival összejön és tréfáikat a párlógó thea mellett elmesélve, ő ezt a genialis ötletet közrebocsátja. Az akkori magasabb osztrák köröknek egy is a magyar arisztokratia, mely nagy részt oly hűvel tartott a nemzeti ügyhöz — szemet szurt. — Az arisztokratiától vakluzgó loyaltást vártak, loyaltást nem a felkent fejedelem hanem az udvari reactio, az állam sorsát intező clique iránt s mert e helyett a fejedelem tiszteletével párosult meleg hazafiságra bukkantak — egy nagy csapásra készütek ellene.

A nagy csapás be is következett. — E gyűlöletnek esett áldozatául a legelső hazafiak egyike, a nemzet vértanuja — az első miniszterelnök Nincs tréfa e korból, hogy egy keserű, egy legkeserűbb hang bele ne vegyüljön. . . .

A grófnéhoz küldött komornyik nemsokára visszatért. — A tábornok mohón várta, milyen nagyot fog nevetni a magyar nő lefizetésén!

A kammerdiener megjön.
A tábornok ráncz.
Hm! ez a fickó nem akarja victoriás arcát felöltetni, mi lelheti?
A hű eseléd némán felel — azzal, hogy egy papírt átnyujt a bánnak.
Az felkapja, gyorsan felbontja, bele néz és. . . .
Nagyott káprázhatott ő bánáságnak a szeme. . . .
Azon a papíron egy olyan borsós, olyan dupla krétás igralmatlan contó állt ékes számokkal felpingál-

va, hogy a rettenhetlen tábornok szeme előtt kékült, zöldült a világ. — Nem volt az a gyertyavég, az a gyufa, az az apróság, amit az elmés magyar nő neki fel nem számított volna. Még így nem szózott rá semmiféle hotelier.

Kifizette — hanem az osetről nem igen anecdotizált.
(A „Zalai Közl.“ után.)

Üzleti tudósítás.

Baja, 1877. április 23.

(F. S.) — A tartósan rossz időjárás miatt az országutak oly rossz karban voltak, hogy a mai napon tartott országos vásár igen gyöven volt látogatva. Gabona is igen kevés jött a piacra, noha remélni lehetett, hogy a magas árak a termelöket kecsgeteni fogják.

Árak ekkép jégyzékeltettek:

Tiszta buza 100 klg.	13. 60—14. —
Rozs „ „	10. 05—10. 15
Kétszeres „ „	10. 15—10. 20
Árpa „ „	6. 05— 6. 10
Kukorica „ „	6. 25— 6. 30
Köles „ „	5. —
Zab „ „	7. 40— 7. 50

A m arhavásár szintén jelentéktelen volt.

Szerkesztői sürgöny.

A környékbeli t. jogász urak, kiknek lapunk fár, tisztelettel kérem, miként közönségükben a belföldi nevezetesebb megszámolt lapunkat időközönként értesíteni sziveskedjenek.

Felölös szerkesztő: Erdélyi Gyula.

Lakás-változtatás.

Tisztelettel tudatom a t. e. közönséggel, hogy lakásomat a szt.-Antal utcából, a főutcában fekvő volt Milassin Zsigmond-féle házba tettem át.

Baján, 1877. áprilishó 24-én.

Dr. Nikolsburger Károly,
gyakorló orvos.

Értesítés.

Alólírottak van szerencsége értesíteni a t. városi és vidéki közönséget, hogy a jelenleg **kis vásártéren** levő

„Szt. Lélek“-hez
elmzett

GYÓGYSZERTÁRÁT
folyó évi április hó 28-án

az Oroszlán-téren levő öv. Drescher
úrnó házába átteszti.

Baján, 1877. április hóban.

2-3

Sarkány Lázár,
gyógyszerész.

Árverési hirdetés.

Bures István bajai elhunyt hagyatékához tartozó, és az istvánmegyei haranglábnál sarkon fekvő azon ház és hozzá tartozó telek, melyben jelenleg Rápoly Mihály kalapos mester lakik, az örökösök kérésére folyó ápril hó 30-ik napja délutáni 3 órájakra, a bajai Tokintetes kir. járásbíróóság telekkönyvi helyiségében, egyszeri bírói árverésen el fog adatni.

Kikiáltási becár 400 forint, köteles tehát árverezni szándékozó 40 fnt bánt pénz az árveréskor lefizetni.

Az árverési feltételek Horánszky László bírói végrehajtó úrnál, a járásbíróóság és város-házánál kifüggesztve megtekinthetők. —

Kelt Baján, 1877. ápril hó 20-án.

Ravasz Mihály,
megbíztott ügyvéd.

Tudomásul.

Alulírt közhírré tenni bátorodik, hogy
a **pandur-szigeten**
mindennemű **savanyu és ásvány vizekből**
ivó-csarnokot

állít fel és azt 1. évi május 1-én megnyitja.
Együttal figyelembe ajánlja a t. e. közönségnek, hogy naponként a legjobb villás és egyéb reggelivel szolgál. Mind az ásványvizek, mind a reggeli a legolcsóbban számítatnak.

Baján, 1877. áprilishóban.

Mély tisztelettel
WAGNER FERENCZ,
vendéglős.

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ-FORRÁS

Bálló fővárosi vegyész és Bernáth J. tanárok vegyelemzése egy behangzó eredményei szerint valamennyi budai, valamint bel- s külföldi keserűvizek között a legtöbb szilárd alkatrészt tartalmazza, és pedig a gyógyhatás elérésére nézve addig még el nem ért mennyiségben s oly kedvező összetételi arányban, hogy ez okból enyhe ize miatt mint legkellemesebb és

leghatásosabb keserűvíz

ajánló elismerésre talált. Forrás nyomatványokkal s orvosi bizonyítványokkal ingyen szolgálunk. — Ezen víz kapható minden gyógytárban és fűszerkereskedésben s

a forrásigazgatóságnál Budapesten.

Legelőcsőbb
BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS

SIREMLEKRE.

Ujon nyitott s dúsan berendezett siremlék-raktáramat ajánlom a t. e. közönségnek mint a legelőcsőbbat e nemből. Közvetlen összeköttetésben állván az illető gyárosokkal, azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy minden e szakba vágó cikkkel a legutányosabb s leggyorsabban szolgálhatok. Együttal biztosítást nyujtok tiszta, szabatos fölíratért s valódi aranyozásért.

ROSENBAUM JÓZSEF,

SIREMLÉK-KERESKEDÉSE

Budapest, országút, Károly-aktanya.



IFJ. KOHN JÓZSEF

ÓRÁS, AZ ARANYÓRÁHOZ BAJÁN.

főutca, Scheibner-féle házban.

Raktár mindennemű zseb- és fall-órák, francia ébresztők, 8 napos kerek iroda-órák, amerikai hajó, schwarzwaldi, konyha- és salons inga-órákból.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomása hozni, miszerint hasonló üzlet fenállása miatt mindaddig tapasztalt számos tévedések elkerülhetése végett, üzletemnek az „Arany órához” való címet adtam, s midőn legmélyebb köszönetemet fejezem ki a n. é. közönségnek mindaddig becses bizalmáért, kérem azt részemre tovább is fenntartani.

Eldőmnek, néhai Schönberger András, az óra javításoknál, jutányosság tekintetében általánosan ismert elveit szigorúan követve, van szerencsém úgy az óra javításoknak mind kész raktárannak alább jegyzett leszállított árak mellett árjegyzékemet közzé tenni.

Mindennemű zseb- és fall-órák javításának leszállított és kiszabott árjegyzéke:

Egy évi jótállás mellett,	Egy schwarzwaldi vagy konyha óra javítása tisztítással	—60
Egy henger (Cylinder) zseborának alapos és tökéletes kijávítása tisztítással együtt	Alő negyed utó Repet. óra tőkel. kijáv.	1.20
Egy horgony óra javítás és tisztítással együtt	Alő járó órák	—80
Zseboránák új rugó	Francia gombolyú ébresztő óra kijáv.	—80
Egy Remontoir (nyakcsavar) óra alapos javítás és tisztítása	Egy Spindl óra üveg ára	—10
Egy Damen henger óra alap. jav. és tiszt.	Egy henger vagy horgony órába köszörült üveg	—25
Ugyanaz horgony (Ancer) óra	Egy dupla (pattent) üveg	—30
Egy negyed utó (Repetier) arany keretű óra alap. javítás és tisztítása	Egy crystal	—40
Egy Repetier játszó óra javítása és tisztítása játszószerekkel együtt	Egy zseboránához kulcs	—05
Egy 8 napos inga óra alap. jav. és tiszt.	Óráknál más előforduló különféle segémiat meg nem nevezhető törések aranylagos- sá legjutányosabban számítatnak	—

Külföld és Schweizwal való üzleti összekötetésbe lépven, azon kellemes helyzetben vagyok, a n. é. közönségnek

sokkal olcsóbban mint eddig, mindennemű zseb- és fall-órákkal következett leszállított árak mellett szolgálhatni.

Minden nálam vett óráért 2 évi kezességét nyujtvá.

Egy jól szabályozott ezüst amerikai henger (Cylinder) óra acél lánczsal	9—10	frítg
Ugyanaz dupla fodelel	11.50—13	”
Egy jól szabályozott crystal üvegű schweizeri henger óra acél lánczsal	10.00—12	”
Ugyanaz dupla fodelel	12.50—14	”
Egy jól szabályozott crystal üvegű schweizeri horgony óra, talmi arany láncz.	15—16	”
Ugyanaz dupla fodelel	18.50—20	”
Egy egyfodelel ezüst remontoir (nyakcsavar) crystal üvegű óra talmi arany lánczsal	16—17.50	krig
Ugyanaz dupla fodelel	24	frítól feljebb
Egy jól szabályozott crystal üvegű remontoir talmi arany munkás óra, láncz	8—10	frítg
Jól szabályozott viselt henger órák 2 évi jótállás mellett kaphatók	5—6.50	frítg
Viselt horgony órák	8.50—10.50	”

Mindennemű arany zseborák.

Egy jól szabályozott egyfodelel arany Damen óra	24	frítól feljebb
Ugyanaz dupla fodelel	36	”
Egy egyfodelel arany Damen remontoir óra	42	”
Ugyanaz dupla fodelel	55	”
Egy egyfodelel arany henger óra	48	”
Ugyanaz dupla fodelel	60	”
Egy egyfodelel arany horgony óra crystal üvegű	40	”
Ugyanaz dupla fodelel	56	”
Egy egyfodelel arany remontoir crystal üvegű óra	60	”
Ugyanaz dupla fodelel	85.	”

Schwarzwaldi konyhaórák.

Egy jól szabályozott kis járó konyha óra	1.80	kr.
Ugyanaz porzellain táblával ébresztővel	2.50	”
Egy kis porzellain táblás fél, és órák utó óra	3.20	”
Egy schwarzwaldi fa táblás utó óra	3.70	”
Egy nagy porzellain táblás fél, és órák utó óra	4.50—5	frítg
Egy szép utó képes óra üveg ajtóval	4.50—6	frítg
Egy kakuk óra	5.50	kr.

Iroda órák.

Egy 8 napos kerek vas óra	5.50—8	frítg
Ugyanaz üveg borítékkal	10.50—12	”
Egy amerikai 8 szögű fall óra horgony járatú	9—	”
Ugyanaz fél, és órák utó	10.50—12	frítg.

Salon inga órák.

Egy jól szabályozott 8 napos inga óra	16	frítól feljebb
Ugyanaz fél és órák utó	34	”
Egy negyed utó (Repetier) inga óra	50	”
Egy rugóra (Federzug) járó 48 óras inga óra	12	frt.
Egy rugóra járó repetitor inga óra	41	frítól feljebb.
Ugyanaz fél és órák utó	25	”
Diófa színben minden inga óra 1 forinttal drágább.	—	—
Egy hónapos nagy inga óra	40	frítól feljebb.
Ugyanaz fél és órák utó	60	”
Ugyanaz negyed utó (Repetier)	80	”
Francia gombolyú ébresztő órák	4.50	krítól.

Mindennemű raktáron nem lévő órák megrendelés útján 8 nap alatt kaphatók.

Az Első magyar gyapjumasó s bizományi részvénylársulat Budapesten

bekövetkező gyapjumasó idényének alkalmából, tisztelettel felhívja; a t. c. gyapjutermelők és kereskedők, hogy **izz-, hát-, timár-, bőr- és bárány-gyapjuiakat gyárszerű mosás és bizományi eladás végett** beküldeni sziveskedjenek.

A hozzájuk beküldött gyapjukra kívánatra az érték **1/2-ig olcsó kamat mellett előlegeket** adunk. Az eladás bel- és külföldi gyárosoknak lehető legmagasabb árak és készpénzi fizetés mellett történik.

A gyapj minden beküldött bármely mennyiségű gyapju mosását 4 hét alatt eszközöli. A hozzájuk beküldött gyapjúnak a pálya-udvarról vagy hajóállomásokról gyárunkba való beszállításáról gondoskodunk. — Az eddigi árjegyzékünkben oglalt díjakat, mint **raktár-díjt, biztosítási- és mérleg-díjt**, ugyszinte a mellék-költségeket a t. c. megbízók előnyére **megszüntettük**, és a gyapjút **raktár- és biztosítási-díj nélkül** helyezzük el.

Árjegyzék: mosásdíj izsgyapjuért 5/4 frt, timár-gyapjuért 6/4 frt, hát gyapjuért 7/4 frt 100 kilogrammkt, számítva. Eladási üzérdíj: 1% és ítlek ügynök használatánál 1/2% alkuszdíj is.

Vállalkozunk **izz- és hátgyapjunak bizományi eladására is**, azt **raktárdíj felszámítása nélkül elhelyezük s kívánatra előleget** adunk.

Ez évi programunkat kívánatra bérmentesen küldjük.

Mindennemű tudósításokkal a városban, **ország-út 44. Huszár-féle házban** berendezett irodánkban szivesen szolgálunk.

Az igazgatóság.

PIRNITZER ALAJOS

mezőgazdasági gépraktár tulajdonos

Budapesten, V. ker. akadémia-utca 9 sz. a.

Képviselője a világhírű Charles Burrell & Sons, Thelford, angolhoni gépgyárnak, mely cég 1770. alapított (feltalálói az egyesített gőzcséplőgépeknek), továbbá Sack, Richter és társa és több hiruves cégeknek.

Ajánlja felülmulhatlan jósigu

Burrell-féle gőzmozgony és cséplőgépeit.

Azon sok hozzám intézett elismerő nyilatkozatok közül, melyek nálam betekintketők, a helyszűke miatt kénytelen vagyok csak az egy alább következő nyiltkozatot közzé tenni.

T. Pirnitzer Alajos urnak, Budapesten.

A Nagy-Vadasi, Szalk és Hartai uradalom részéről több napokon át 3 gőzcséplővel eszközölt összehasonlítás kísérlet folytán kitűnt, hogy az öntől vásárolt Charles, Burrell & Sons-féle gőzmozdony m. e. 35%- tuzi anyaggal kevesebbet fogyasztott valamint munkamenységére nézve, a szinte Öntől rendelt hasongyártmányu cséplő, a többieket jóval felülhaladta.

A munka különbözőzen kívül is igen előnyözöm e gépeket, mert azok nem csak szilárd és tartós szerkezettel, hanem pontos és tiszta munkával is bírnak.

Nagy-Vadas, 1876. augusztus 16-án.

Tisztelettel
a fennevezett uradalom részéről
Berger Gábor.

Készletben tartok Sack-féle és amerikai sorvetőgépeket, Smyth-féle szóróvetőgépeket, „Remington” amerikai fűkaszaló és aratógépeket, szénagyűjtőket, angó Bakerstrótt, szivattyúkat stb. stb. — Teljesen helyreállított használt gőzcséplők és mozgonyok állanlónl kaphatók.

Sor és árjegyzékek bérmentesen küldetnek.

Pirnitzer Alajos.